

# ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана 1 октября 1930 г.

◆ № 39 (10397) ◆ Четверг 24 февраля 1972 г.

◆ Цена 2 коп.

ХОЗНОЕ КРЕСТЬЯНСТВО, НАРОДНУЮ ИНТЕЛЛИГЕНЦИЮ ОЗНАМЕНОВАТЬ СЛАВНЫЙ ЮБИЛЕЙ СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК НОВЫМИ ДОСТИЖЕНИЯМИ В ОСУЩЕСТВЛЕНИИ РЕШЕНИЙ XXIV СЪЕЗДА ПАРТИИ, УКРЕПЛЕНИИ МОГУЩЕСТВА НАШЕГО МНОГОНАЦИОНАЛЬНОГО СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ОТЕЧЕСТВА, В РАЗВИТИИ ЭКОНОМИКИ, КУЛЬТУРНОМ СТРОИТЕЛЬСТВЕ, ПОВЫШЕНИИ БЛАГОСОСТОЯНИЯ ТРУДЯЩИХСЯ.

(Из постановления ЦК КПСС).

## Постановление ЦК КПСС

### О подготовке к 50-летию образования Союза Советских Социалистических Республик

30 декабря 1972 года рабочий класс, колхозное крестьянство, трудовая интеллигенция, весь советский народ будут отмечать 50-летие образования Союза Советских Социалистических Республик. 50-летие образования СССР — великий праздник нашего многонационального народа.

Подготовка к этому юбилею проходит под воздействием идей и решений XXIV съезда КПСС. Огромный трудовой и политический подъем, с которым трудящиеся выполняют начертанные съездом планы, с новой силой демонстрирует морально-политическое единство нашего общества, монолитную сплоченность партии и народа, нерушимую дружбу и братское сотрудничество всех народов великого Советского Союза. Идеи съезда способствуют дальнейшей консолидации мирового социалистического сотрудничества, коммунистического и рабочего движения, оказывают благотворное влияние на всю международную обстановку, на укрепление мира и безопасности народов.

Победа Великой Октябрьской социалистической революции явилась главным политическим условием осуществления коренных социально-экономических преобразований, претворения в жизнь ленинской программы по национальному вопросу возникновения советских республик. Общие интересы трудящихся и стремление к объединению усилий и братскому сотрудничеству нашли свое практическое воплощение в создании в декабре 1922 года единого многонационального государства — Союза ССР.

Образование СССР по своей политической значимости и социально-экономическим последствиям занимает выдающееся место в истории Советского государства. Это историческое событие — убедительная победа идей пролетарского интернационализма, плодотворный результат осуществления ленинской национальной политики Коммунистической партии. Образование Советского Союза явилось одним из решающих факторов, обеспечивших благоприятные условия для переустройства общества на социалистических началах, подъема экономики и культуры всех советских республик, укрепления оборонного могущества и международных позиций многонационального государства трудящихся.

Советский Союз олицетворяет собой небывалые ранее в истории отношения единства и дружбы свободных народов. Эта дружба — одно из величайших завоеваний социализма, могучая движущая сила советского общества, неиссякаемый источник творческого содействия трудящихся всех национальностей СССР во имя самой благородной цели — построения коммунизма.

Величайшая заслуга в создании многонационального социалистического государства принадлежит всегда партии и народа Владимиру Ильичу Ленину. Творчески развивая идеи К. Маркса и Ф. Энгельса, он создал стройное учение по национальному вопросу, разработал научные принципы национальной политики Коммунистической партии. Марксизм-ленинизм раскрыл место и роль национального вопроса в революционном преобразовании мира, показал его подчиненность интересам классовой борьбы пролетариата, интересам социализма. Неотъемлемой составной частью ленинской национальной программы явилось требование построения партийных и других организаций пролетариата по интернациональному признаку. В теории и на практике была доказана жизненная необходимость единения пролетариата всех национальностей в борьбе против капиталистического рабства, за социальное и национальное освобождение.

Народы нашей страны веками совместно боролись против паризма, социального и национального угнетения. Эта освободительная, революционная борьба приобрела еще больший размах, сознательный, целенаправленный и организованный характер с зарождением рабочего движения и особенно с созданием В. И. Лениным большевистской партии. Мощным фактором мобилизации и организации народов России на борьбу против самодержавия и капитализма стали идеи марксизма-ленинизма, принципы

пролетарского интернационализма. Они обогатили сокровищницу теории и практического опыта международного коммунистического и рабочего движения.

Под руководством партии в классовых битвах зарождалось, крепло и занаялось единство и боевое товарищество всероссийского пролетариата. Рабочие Петрограда и Москвы, Киева и Одессы, Иваново-Вознесенска и Нижнего Новгорода, Харькова и Екатеринослава, Баку и Тифлиса, Минска и Вильно, Риги и Ревеля, Казани и Ростова-на-Дону, Донбасса и Урала, многих других промышленных центров выступали как могучая интернациональная революционная сила.

Сознательные пролетарии постоянно добивались теснейшего сплочения рабочих, беднейшего крестьянства в борьбе с реакцией, отменяя прочь любые формы буржуазно-националистической идеологии, будь то великодержавный шовинизм или местный национализм, национальное чванство или национальный нигилизм, антисемитизм или сионизм. Старому миру классового и национального гнета, национальной розни и обособления Коммунистическая партия, рабочий класс противопоставили новый мир единства трудящихся, в котором нет места для малейшего угнетения человека человеком, одной нации другой, для каких-либо национальных привилегий.

Ленинская партия, рабочий класс решительно отстаивали равновесие всех наций и народностей, право наций на самоопределение, вплоть до образования самостоятельных государств во имя утверждения тесного добровольного союза равноправных народов. «Мы требуем свободы самоопределения, т. е. независимости, т. е. свободы отделения угнетенных наций не потому, чтобы мы мечтали о хозяйственном раздроблении или об идеале мелких государств, — писал Ленин незадолго до Октябрьской революции, — а наоборот, потому, что мы хотим крупных государств и сближения, даже слияния, наций, но на истинно демократической, истинно интернационалистской базе, **немыслимой без свободы отделения**» (Полн. собр. соч., т. 27, стр. 68).

Опыт образования многонационального государства нового типа показывает, что только социалистическая революция обеспечивает тесное объединение всех народных сил во главе с рабочим классом в целях ликвидации системы капиталистической эксплуатации и вместе с ней — системы национального гнета. Решающей политической предпосылкой выполнения этой исторической задачи, формирования социалистического образа жизни наций и народностей страны явилось установление диктатуры пролетариата, а главной экономической предпосылкой — утверждение общественной собственности на средства производства.

Выдающееся значение для сплочения народов в многонациональном социалистическом государстве имело создание в ходе революционных выступлений масс такой формы власти трудящихся, как Советы. Благодаря их близости и доступности всем слоям трудового населения Советы позволили объединить вокруг рабочего класса многомиллионные массы крестьянства, всех трудящихся различных национальностей. Сама интернациональная природа Советов побуждала трудящиеся массы республик к созданию единого государства. Опыт деятельности Советов показал, что рабочие и крестьяне могут успешно управлять государством на началах самого широкого и последовательного демократизма, полного национального равенства.

В нашей многонациональной стране национальный вопрос выступал как один из коренных вопросов строительства социалистического общества. От его правильного решения во многом зависела судьба нового строя. Только Коммунистическая партия, выражающая насущные интересы рабочего класса, всех трудящихся, проводящая ленинскую национальную политику, могла сплотить все нации и народности в единое интернациональное братство, направить их усилия на создание нового общества. Она с честью выполнила эту историческую задачу потому, что неуклонно руководствовалась теорией марксизма-ленинизма.

В принятых после победы Октября Декларации

прав народов России, Декларации прав трудящегося и эксплуатируемого народа, конституциях РСФСР и других советских республик провозглашены основные принципы политического, экономического и культурного строительства в эпоху диктатуры пролетариата. Всем советским республикам, созданным в ходе революции народами бывшей царской России, было присуще естественное стремление к федеративному объединению. Вступив на путь построения социализма, они все теснее сплачивались вокруг Российской Социалистической Федеративной Советской Республики, которая явилась своего рода прообразом Союза ССР. На протяжении первого пятилетия Советской власти был накоплен богатый опыт развития новых, социалистических взаимоотношений и сотрудничества между нациями и народностями.

Образование многонационального государства рабочих и крестьян — продолжение дела Великого Октября, революционных преобразований в масштабах всей страны. Оно диктовалось объективным ходом исторического развития. На основе глубокого научного анализа В. И. Ленин показал, что:

без теснейшего союза советских республик невозможно отстоять их существование перед лицом мирового империализма; сохранение и укрепление союза социалистических республик — это мера, которая «нам нужна, как нужна всемирному коммунистическому пролетариату для борьбы с всемирной буржуазией и для защиты от ее интриг» (т. 45, стр. 360);

без союза советских республик, их тесного экономического сотрудничества неосуществимо восстановление разрушенных империализмом производительных сил, создание единого, регулируемого по общему плану, социалистического хозяйства, обеспечение рационального общественного разделения труда и эффективное использование природных богатств на благо всех народов страны;

без тесного союза советских республик невозможно обеспечить неуклонный рост благосостояния трудящихся, всестороннее развитие и расцвет культуры всех наций и народностей страны.

Все эти обстоятельства повелительно требовали объединения советских республик в одно союзное государство, способное обеспечить и внешнюю безопасность, и внутреннее хозяйственное преуспеяние, и свободу национального развития народов.

В. И. Ленин всесторонне разработал вопрос о национально-государственных отношениях в условиях диктатуры пролетариата. Он непосредственно направлял строительство социалистической государственности, оказывал большую помощь коммунистам всех республик.

Образование многонационального социалистического государства — выдающийся результат революционного творчества всех советских народов во главе с рабочим классом под руководством Коммунистической партии. Тяга трудящихся советских республик к объединению в одно государство крепла в ожесточенных схватках с силами внешней и внутренней контрреволюции. Военно-политический союз, сложившийся в ходе гражданской войны, теснейшая координация внешне-политической деятельности, совместные усилия по восстановлению народного хозяйства, экономическому развитию и укреплению обороноспособности естественно способствовали переходу к объединению равноправных народов в одну социалистическую семью.

Этот прогрессивный исторический процесс не был легким и простым. Пришлось преодолевать немалые трудности, связанные с экономической и культурной отсталостью, бороться против попыток контрреволюции использовать в своих целях наследие прежней национальной вражды, буржуазный национализм и великодержавный шовинизм, сопротивление национал-уклонистов внутри партии. Главным выразителем тенденции к объединению, ведущей силой этого процесса, как и социалистической революции, выступал рабочий класс. Пролета-

(Окончание на 2 и 3 стр.)



# О подготовке к 50 - летию образования Союза Советских Социалистических Республик

(Продолжение. Нач. на 1 стр.)

рии под руководством большевистских организаций вносили в массы трудящихся дух классовой, интернациональной солидарности, сплачивали их на общей политической платформе Советской власти и борьбы за социализм.

Образование СССР явилось результатом теоретической и политической работы партии, разностороннего опыта советских народов и отражало их чаяния. Ленинская идея создания Союза ССР была горячо поддержана рабочим классом, трудовым крестьянством, передовой интеллигенцией и воплотилась в подлинно всенародное объединительное движение. Вопрос об объединении советских республик широко обсуждался на губернских, уездных и волостных съездах Советов, на многолюдных митингах и собраниях. Массы трудящихся всех национальностей выразили непреклонную волю и решимость сплотить свои силы и ресурсы для достижения общей цели — построения социализма и коммунизма.

Решения об объединении в союз были приняты съездами Советов всех республик. 30 декабря 1922 года I Всесоюзный съезд Советов единодушно принял Декларацию об образовании Союза Советских Социалистических Республик. В ней была высказана твердая уверенность, что новое союзное государство явится достойным увенчанием заложенных еще в октябре 1917 года основ мирного сожительства и братского сотрудничества народов.

Добровольное вхождение советских республик в Союз ССР явилось ярким выражением их социалистического суверенитета и обеспечило его надежные гарантии. Договор об образовании СССР и объединении в одно союзное государство заключили Российская Социалистическая Федеративная Советская Республика, Украинская Социалистическая Советская Республика, Белорусская Социалистическая Советская Республика, Закавказская Социалистическая Федеративная Советская Республика (в составе Азербайджана, Армении, Грузии).

Ленинские принципы добровольного государственного союза равноправных народов были положены в основу первой Конституции СССР, окончательно утвержденной II Всесоюзным съездом Советов 31 января 1924 года.

В процессе построения социализма постепенно складывались благоприятные социально-экономические условия для продолжения и совершенствования национально-государственного строительства Союза ССР. В 1924 году образованы Туркменская и Узбекская, а в 1929 году — Таджикская советские социалистические республики. В 1936 году Казахская и Киргизская автономные республики преобразованы в союзные. В этом же году Азербайджанская, Армянская и Грузинская советские республики, ранее создавшие Закавказскую СФСР, непосредственно вошли в состав СССР. Политическое развитие возрожденных революцией наций нашло свое выражение также в образовании автономных республик, автономных областей и национальных округов.

Конституция СССР, принятая 5 декабря 1936 года, законодательно закрепила победу социализма, основы социальной и государственной организации социалистического общества, единения советских народов.

Знаменательными событиями в жизни нашего многонационального социалистического государства явились воссоединение украинского народа в 1939—1945 годах, воссоединение белорусского народа в 1939 году. В 1940 году трудящиеся Латвии, Литвы, Эстонии в ходе революционной борьбы восстановили советскую государственность; на основе свободного волеизъявления народов Латвийская, Литовская и Эстонская советские республики вошли в Союз ССР. В результате воссоединения молдавского народа Молдавская АССР была преобразована в союзную республику.

Суровой проверкой прочности СССР была Великая Отечественная война. Схватка с опаснейшим врагом человечества — гитлеровским фашизмом — наглядно продемонстрировала, что советские народы только в союзе, общими силами могут отстоять свою свободу и независимость, свои революционные завоевания. Война опрокинула надежды мирового империализма на возрождение национальных междоусобиц, на развал многонационального социалистического государства.

Народы СССР в едином строю героически сражались и самоотверженно трудились во имя защиты своей социалистической Отчизны, общей победы над врагом, явили миру чудеса стойкости и мужества. Историческая победа в Отечественной войне ярко показала преимущества социалистического общественного и государственного строя, великую жизненную силу и нерушимость Союза Советских Социалистических Республик.

И в послевоенные годы восстановления народного хозяйства, и в последующий период коммунистического созидания усиливаются замечательные черты ленинской дружбы народов СССР — верность социалистической Родине, самоотверженность, трудолюбие, взаимная помощь. Всемирная история еще никогда не видела во взаимоотношениях десятков наций и народностей столь нерушимого единства интересов и целей, воли и действий, такого духовного родства, доверия и взаимной заботы, ка-

кие постоянно проявляются в нашем братском союзе.

Готовясь к 50-летию образования СССР, Коммунистическая партия, советский народ с законной гордостью оглядывают пройденный путь героических побед и свершений. К знаменательному юбилею Советский Союз приходит с великими достижениями во всех областях жизни.

В этих достижениях огромная роль принадлежит братской дружбе трудящихся всех национальностей. Лишь объединение всех сил и ресурсов страны позволило советским людям в кратчайший исторический срок ликвидировать доставшуюся в наследие от царизма и капитализма экономическую и культурную отсталость, осуществить индустриализацию страны и социалистическое преобразование сельского хозяйства, подлинную культурную революцию, построить социализм и превратить Союз ССР в могучую, высокоразвитую державу, развернуть строительство коммунистического общества. Благодаря государственному единству Советская Родина смогла создать несокрушимую оборонную мощь, надежно обеспечивающую свободу и независимость народов, условия для их мирного созидательного труда.

На многолетнем жизненном опыте все народы страны убедились, какие богатые плоды дает сплочение их в Союзе Советских Социалистических Республик, какие широчайшие возможности оно открывает в будущем.

Концентрация материальных средств и усилий, бескорыстная взаимная помощь советских народов позволили создать во всех республиках высокоразвитую промышленность и крупное механизированное сельское хозяйство. В сравнении с 1922 годом — годом образования СССР — произведенный национальный доход страны увеличился более чем в 100 раз. На месте феодальных и полufeодальных окраин царской России выросли многочисленные промышленные и культурные центры, благоустроенные города и села.

В социально-политической жизни советского общества произошли глубокие качественные изменения: ликвидированы эксплуатация и эксплуататорские классы, безработица, неграмотность, укрепился союз рабочих и крестьян. Сложился социалистический народ, утвердилось социальное и идейно-политическое единство советского народа. Выращены национальные кадры, достигла расцвета социалистическая по содержанию, национальная по форме культура народов. В невиданных ранее масштабах создаются и публикуются на языках народов СССР произведения литературы и искусства, научные труды, выпускаются газеты и журналы.

Важным результатом успешного решения национального вопроса в нашей стране является всестороннее развитие языков всех социалистических наций и народностей Советского Союза. Более 40 народов, не имевших в прошлом своей письменности, обрели в советский период научно разработанную письменность и имеют теперь развитые литературные языки. Все нации и народности СССР добровольно избрали русский язык в качестве общего языка международного общения и сотрудничества. Он стал могучим орудием взаимосвязи и сплочения советских народов, средством приобщения к лучшим достижениям отечественной и мировой культуры.

Выравнивание и подъем уровней экономического, социально-политического и культурного развития явились важным фактором быстрого и всестороннего прогресса всех республик СССР. В братском единении с необычайной полнотой раскрылись созидательная энергия, творческие способности, таланты всех наций и народностей Советского государства.

В расцвете сил идет к 50-летию своего нерушимого союза РСФСР, Украинская ССР, Белорусская ССР, Узбекская ССР, Казахская ССР, Грузинская ССР, Азербайджанская ССР, Литовская ССР, Молдавская ССР, Латвийская ССР, Киргизская ССР, Таджикская ССР, Армянская ССР, Туркменская ССР, Эстонская ССР. Плечом к плечу, создавая коммунистическое общество, трудятся в нашей стране свыше ста наций и народностей. И к какой бы из них ни принадлежал советский человек, он прежде всего гордится тем, что является гражданином великого Союза Советских Социалистических Республик.

Центральный Комитет КПСС с удовлетворением отмечает, что партийные организации всех союзных и автономных республик, автономных областей и национальных округов играют авангардную роль в решении задач коммунистического строительства, последовательном проведении в жизнь ленинской национальной политики, укреплении дружбы народов. Они всегда выступают как боевые отряды нашей партии, высоко несут знамя советского патриотизма и социалистического интернационализма, идут во главе трудящихся масс в их борьбе за осуществление принципов научного коммунизма.

Героические усилия советского народа достойно венчают построение в СССР развитого социалистического общества, в котором:

достигла высокого уровня развития общесоюзная экономика — взаимосвязанный народнохозяйственный комплекс, включающий в себя народное хозяйство республик и развивающийся по единому государственному плану в интересах всей страны и каждой республики в отдельности;

уничтожен классовый и национальный антагонизм. Общество в целом и каждая нация и народность имеют однотипную социальную структуру, которую

составляют рабочий класс, колхозное крестьянство и трудовая интеллигенция;

обеспечено всестороннее развитие в неразрывном единстве союзной государственности и национальной государственности республик на основе принципов демократического централизма и социалистического федерализма, советской социалистической демократии;

созданы необходимые условия для активного участия трудящихся всех национальностей в развитии науки, техники, культуры. Закономерными в духовной жизни стали расцвет, сближение и взаимное обогащение культур социалистических наций и народностей;

утвердилась идеология марксизма-ленинизма, социалистического интернационализма и дружбы народов, интенсивно протекают процессы обмена материальными и духовными ценностями, кадрами, в различных формах усиливается взаимовлияние, интернационализация всего уклада жизни народов. Ныне трудящиеся каждой республики составляют многонациональный коллектив, в котором национальные особенности органически сочетаются с интернациональными, социалистическими, общесоюзными чертами и традициями.

За годы строительства социализма и коммунизма в СССР возникла новая историческая общность людей — советский народ. Он сформировался на базе общественной собственности на средства производства, единства экономической, социально-политической и культурной жизни, марксистско-ленинской идеологии, интересов и коммунистических идеалов рабочего класса. Сложилась замечательные черты советского человека: преданность делу коммунизма, социалистический патриотизм и интернационализм, высокая трудовая и общественно-политическая активность, непримиримость к эксплуатации и угнетению, национальным и расовым предрассудкам, классовая солидарность с трудящимися всех стран. Выросли поколения подлинных интернационалистов — самоотверженных борцов за коммунизм. В СССР созданы необходимые материальные и духовные условия для дальнейшего роста творческих возможностей каждого советского человека, всестороннего развития личности.

Опыт строительства советского многонационального государства блестяще подтвердил выводы марксизма-ленинизма:

что национальный вопрос последовательно может быть решен только на базе социалистического переустройства общества;

что в отличие от формальной буржуазной демократии, провозглашающей, но никогда на практике не осуществляющей национальное равенство, социалистическая демократия гарантирует народам равные права и возможности, создает условия для решения национальных проблем с учетом коренных интересов трудящихся различных национальностей;

что теснейшее единство, всесторонний расцвет и неуклонное сближение всех наций и народностей Советской страны определяются природой нашего строя, выступают как объективная закономерность развития социализма;

что союз социалистических республик является наиболее жизнеспособной и совершенной формой устройства многонационального государства, гармонически сочетающей интересы всего общества с интересами каждой нации.

Таким образом, марксистско-ленинское учение по национальному вопросу выдержало испытание на практике, а ленинская национальная политика одержала полную победу.

Отмечая славный юбилей Советского Союза, мы должны следовать ленинской традиции нашей партии — подводя итоги сделанному, обращаться прежде всего к задачам сегодняшнего и завтрашнего дня.

В условиях коммунистического строительства развитие национальных отношений идет по линии всемерного укрепления и совершенствования добровольного союза социалистических наций «В истекшие годы под руководством партии, — отмечает в Отчетном докладе ЦК КПСС XXIV съезду, — были сделаны новые шаги по пути всестороннего развития каждой из братской советских республик, по пути дальнейшего постепенного сближения наций и народностей нашей страны. Это сближение происходит в условиях внимательного учета национальных особенностей, развития социалистических национальных культур. Постоянный учет как общих интересов всего нашего Союза, так и интересов каждой из образующих его республик — такова суть политики партии в этом вопросе».

В ходе коммунистического строительства возрастает значение СССР как исторической и полностью оправдавшей себя государственной формы совместной борьбы свободных народов за программные цели партии, коммунистические идеалы. Для успеха этой борьбы особенно необходимы взаимосвязанные усилия трудящихся всех республик, экономических районов, работников всех отраслей народного хозяйства и культуры, многонациональных трудовых коллективов. Решение таких гигантских проблем, какими являются создание материально-технической базы коммунизма, коммунистических производительных сил, всесторонняя интенсификация общественного производства, органическое соединение достижений современной научно-технической революции с преимуществами социалистической плановой системы хозяйства, обеспечение дальнейшего подъема материального и куль-

(Окончание на 3 стр.)



# О подготовке к 50-летию образования Союза Советских Социалистических Республик

(Окончание. Нач. на 1 стр.)

турного уровня жизни трудящихся, формирование нового человека, требует концентрации всей мощи многонациональной советской державы, возможности которой определяются как богатством и многообразием ее ресурсов, так и слаженностью действий, организованностью всего народа.

Образование и успешное развитие СССР имеет огромное международное значение, является важной вехой в социальном прогрессе всего человечества. Советский опыт создания многонационального социалистического государства, построения общими усилиями наших народов развитого социалистического общества, решения сложнейшего национального вопроса получил мировое признание и оказывает неоценимую помощь всем борцам за социальное и национальное освобождение.

Системе капитализма, социального и национального угнетения, расовой дискриминации ныне противостоит мировая социалистическая система. Последовательное осуществление принципов социалистического интернационализма обеспечивает наиболее полную реализацию специфических и общих интересов братских стран. Новый общественный строй несет с собой и новый тип международных отношений. Взаимоотношения социалистических стран все более характеризуют постоянно растущие политические, хозяйственные и культурные связи, развитие экономической интеграции, активный обмен опытом и знаниями, тесное сотрудничество в области внешней политики.

КПСС видит свою первоочередную задачу в том, чтобы настойчиво добиваться все более тесного сплочения и укрепления дружбы советского народа с народами других социалистических стран, всестороннего расширения политических, экономических, идеологических и культурных связей между ними.

СССР выступает на мировой арене как сила, твердо и последовательно проводящая политику мира и дружбы, отстаивающая ленинские принципы равноправия народов, решительно выступающая против колониализма, неоколониализма и расизма, против всех форм национального угнетения. Эта политика была и остается важнейшим фактором, противодействующим агрессивной стратегии империализма и реакции, орудием активной борьбы против захватнических войн, за безопасность и свободу народов, за социальный прогресс.

В борьбе против империализма многие поработанные народы колоний и полуколоний завоевали государственную самостоятельность. В этой борьбе они опирались на поддержку Советского Союза, социалистического содружества.

Наша страна установила с молодыми национальными государствами отношения, основанные на равноправии, взаимном уважении, невмешательстве во внутренние дела, на всестороннем сотрудничестве в общей антиимпериалистической борьбе. Советский Союз последовательно поддерживает революционное движение народов Азии, Африки и Латинской Америки за экономическое освобождение от империализма, за социальный прогресс. СССР осуществляет политику интернациональной солидарности с патриотами, которые сражаются с оружием в руках против еще существующих колониальных и расистских режимов.

Советский Союз последовательно отстаивает ленинский принцип мирного сосуществования государств с различным общественным строем, что способствует разрядке напряженности, обеспечению мира и безопасности народов.

Громадное значение для претворения в жизнь в современных условиях ленинской внешнеполитической линии Советского Союза имеет выдвинутая XXIV съездом КПСС конструктивная и реалистическая программа борьбы за мир и международное сотрудничество, за свободу и независимость народов. Она отвечает коренным национальным интересам всех входящих в СССР социалистических республик, всех советских людей и встретила широкую поддержку повсюду на земном шаре. Ныне Советский Союз предстает перед всем миром как страна строящегося коммунизма, цитадель дружбы народов, опора международного революционно-освободительного движения.

Многонациональный советский народ встречает 50-летие образования СССР могучим, монолитно сплоченным, уверенно и целеустремленно идущим под руководством Коммунистической партии вперед, по пути, намеченному ее программой, XXIV съездом КПСС. Выработанные съездом грандиозные планы дальнейшего коммунистического строительства открывают широкий простор для созидательного творчества трудящихся всех национальностей нашей страны.

Идя навстречу славному юбилею, Центральный Комитет КПСС вновь подтверждает твердую решимость партии, выраженную ее XXIV съездом, и впредь неуклонно проводить ленинский курс на всемерное укрепление Союза Советских Социалистических Республик, делать все необходимое для того, чтобы связи между народами нашей страны становились теснее и глубже, чтобы еще прочнее было их интернациональное социалистическое единство.

Центральный Комитет КПСС постановляет:

Всем партийным, советским, общественным организациям, трудовым коллективам развернуть подготовку к 50-летию образования Союза Советских Социалистических Республик как великому всенародному празднику единения, дружбы и братства наций и народностей нашей страны, строящих ком-

мунистическое общество, торжества ленинской национальной политики КПСС, пролетарского интернационализма.

ЦК компартий союзных республик, крайкомам, обкомам, окружкомам, горкомам, райкомам партии, первичным партийным организациям разработать планы подготовки к 50-летию образования СССР и на их основе развернуть широкую организаторскую и политическую работу в каждой республике, крае, области, округе, городе, районе, в каждом трудовом коллективе. Предусмотреть проведение собраний, посвященных этой дате, на предприятиях, стройках, в колхозах и совхозах, учреждениях, учебных заведениях, воинских частях и подразделениях.

В ходе подготовки к предстоящему юбилею обратить внимание на разъяснение:

принципов марксистско-ленинской теории и программных положений Коммунистической партии по национальному вопросу, источников силы и жизненности ленинской национальной политики;

всемирно-исторического значения Союза Советских Социалистических Республик как живого олицетворения принципов пролетарского интернационализма;

значения образования Советского Союза для построения социализма и коммунизма в нашей стране; для укрепления обороны и обеспечения свободы и независимости народов СССР, для упрочения позиций социализма на международной арене, развития мирового революционного процесса;

результатов гигантской деятельности Советского государства по подъему экономики и культуры всех наций и народностей, населяющих СССР, по формированию новых международных отношений, основанных на дружбе, взаимоуважении и сознании крепящего единства;

ленинского курса XXIV съезда партии, определившего перспективы экономического и социально-политического развития страны, повышения благосостояния советского народа, расцвета и постепенного сближения наций и народностей СССР, развития и укрепления общенародной социалистической государственности и демократии.

Одобрить инициативу передовых коллективов предприятий, строек, колхозов, совхозов по широкому развертыванию социалистического соревнования за достойную встречу юбилея Союза ССР, и досрочное выполнение плана второго года девятой пятилетки.

Активно использовать подготовку к 50-летию Советского Союза для дальнейшего улучшения интернационального воспитания трудящихся. Воспитание советских людей, молодежи в духе пролетарского интернационализма и беспредельной преданности великой социалистической Родине — Союзу ССР, заботы о его процветании — важная сторона формирования коммунистического общественного сознания. Интернационалистское воспитание выступает как одна из центральных задач всех партийных, советских, хозяйственных, культурных и общественных организаций, всех наших кадров в центре и на местах, в каждой республике, крае, области, в каждом коллективе. В этой работе следует всесторонне использовать революционные, боевые и трудовые традиции рабочего класса, трудящихся всех республик Советского Союза, шире показывать, что дальнейшее развитие международных отношений, укрепление дружбы народов, процессы расцвета и сближения социалистических наций благотворно влияют на все сферы жизни советского общества — экономику и политику, идеологию и мораль, культуру и быт.

Долг каждого коммуниста — всемерно укреплять в массах сознание принадлежности к единой социалистической Родине, к великой интернациональной армии строителей нового общества. Необходимо и впредь настойчиво вести работу по воспитанию трудящихся в духе глубокого уважения ко всем нациям и народностям, непримиримости и пережиткам национализма и шовинизма, проявлениям местничества, обеспечить последовательно классовый, строго научный подход в оценке истории народов.

Партийные организации должны исходить из того, что национальный вопрос является одним из острых участков борьбы между социализмом и капитализмом, марксизма-ленинизма против буржуазной и ревизионистской идеологии. Стремясь ослабить позиции социализма, внести раскол в ряды международного коммунистического и рабочего движения, подавить национально-освободительное движение, империалисты широко прибегают к разжиганию расизма. Пытаются разобщить на национальной почве различные отряды трудящихся. Буржуазная пропаганда стремится внедрить националистические взгляды в сознание народов социалистических стран, использовать национализм для подрыва социалистического строя. Задача состоит в том, чтобы постоянно вести пропаганду идей пролетарского интернационализма, дружбы и братства народов, давать своевременную политическую оценку враждебным попыткам возродить националистические настроения и взгляды. Необходимо решительно разоблачать идеологов антикоммунизма, правого и «левого» ревизионизма, национализма и шовинизма.

Рекомендовать ВЦСПС осуществить мероприятия, предусматривающие широкое участие профсоюзов в подготовке и праздновании 50-летия образования СССР. Всю эту работу вести под знаком усиления руководящей роли рабочего класса во главе с Коммунистической партией в укреплении Союза ССР, дальнейшего развития творческой активности рабочих, колхозников, интеллигенции, всех трудящихся в решении общенародных задач хозяйствен-

но и культурного строительства, поставленных XXIV съездом КПСС.

Рекомендовать ЦК ВЛКСМ осуществить мероприятия по участию комсомольцев, молодежи в подготовке и праздновании 50-летия СССР. Работа комсомольских организаций должна быть направлена на воспитание подрастающего поколения в духе коммунистической идеологии, преданности нашей Советской Родине, нерушимой дружбы народов, социалистического интернационализма. Обратить особое внимание на изучение комсомольцами, всей молодежью марксистско-ленинской теории национального вопроса, ленинской национальной политики КПСС, достижений Союза ССР, на усвоение славных интернационалистских традиций Коммунистической партии и Ленинского комсомола, на активное участие юношей и девушек в борьбе за выполнение решений XXIV съезда КПСС.

Министерству обороны СССР и Главному политическому управлению Советской Армии и Военно-Морского Флота в соответствии с настоящим постановлением разработать указания командирам, политорганам, партийным организациям о развертывании широкой пропагандистской и массово-политической работы в связи с подготовкой к 50-летию образования Союза ССР. Направить политическую работу на дальнейшее упрочение дружбы и братства воинов всех национальностей, воспитание гордости за достижения нашей Родины, содружества социалистических стран, готовности с оружием в руках защищать революционные завоевания народов.

Редакция газет «Правда», «Известия», «Социалистическая индустрия», «Сельская жизнь», «Советская Россия», «Экономическая газета», «Труд», «Комсомольская правда», журналов «Коммунист», «Партийная жизнь», «Политическое самообразование», «Агитатор» и других центральных газет и журналов, ТАСС, Государственному комитету Совета Министров СССР по телевидению и радиовещанию и его местным органам, редакциям республиканских, краевых, областных, городских и районных газет и журналов организовать широкое освещение подготовки к 50-летию СССР, успехов ленинской национальной политики, ее международного значения.

Необходимо полнее использовать центральную и местную печать, телевидение, радио в интернациональном воспитании трудящихся, всесторонне освещать жизнь всех советских республик, их братское сотрудничество, опираясь при этом на широкий многонациональный авторский актив — передовых рабочих и колхозников, ученых, представителей творческой интеллигенции, партийных и советских работников, специалистов промышленности и сельского хозяйства.

Институту марксизма-ленинизма, Академии общественных наук и Высшей партийной школе при ЦК КПСС, ВЦСПС, ЦК ВЛКСМ, Академии наук СССР, Министерству культуры СССР, Министерству высшего и среднего специального образования СССР, Министерству просвещения СССР, Министерству юстиции СССР, Государственному комитету Совета Министров СССР по телевидению и радиовещанию, Комитету по печати при Совете Министров СССР, Комитету по кинематографии при Совете Министров СССР, Государственному комитету Совета Министров СССР по профессионально-техническому образованию, Комитету по физической культуре и спорту при Совете Министров СССР, правлению Всесоюзного общества «Знание», правлению Союза писателей СССР, Союза кинематографистов СССР, Союза художников СССР, Союза композиторов СССР, Союза архитекторов СССР, Союза журналистов СССР осуществлять необходимые мероприятия в связи с 50-летием образования СССР, предусмотрев в частности:

подготовку и издание политической, научной и художественной литературы; теоретические конференции, научные сессии, выставки, фестивали; подготовку и выпуск фильмов, проведение конкурсов на лучшие научные работы, произведения литературы и искусства; выступления в Москве, Ленинграде, союзных республиках профессиональных и самодеятельных художественных коллективов и исполнителей; проведение пленумов творческих союзов; массовые спортивные соревнования, спартакиады и др.

★ ★ ★

ЦК КПСС призывает рабочий класс, колхозное крестьянство, народную интеллигенцию ознаменовать славный юбилей Союза Советских Социалистических Республик новыми достижениями в осуществлении решений XXIV съезда партии, укреплении могущества нашего многонационального социалистического Отечества, в развитии экономики, культурном строительстве, повышении благосостояния трудящихся.

ЦК КПСС выражает уверенность в том, что 50-летие образования Советского Союза явится новой яркой демонстрацией единства наций и народностей СССР, их сплоченности вокруг Коммунистической партии, верности принципам интернационализма и дружбы народов.

Осененные ленинским знаменем пролетарского интернационализма, народы нашей страны под руководством Коммунистической партии свершили социалистическую революцию, отстаивали ее завоевания в гражданской и Великой Отечественной войнах.

Единой дружной семьей они построили развитый социализм.

Крепнее единство и нерушимая дружба советских народов — залог грядущих побед в строительстве коммунизма.



# С НОВА ЛУНА

Советская автоматическая станция «Луна-20» 21 февраля 1972 года осуществила мягкую посадку на поверхность Луны впервые в горном материковом районе. Успешно решена важная научно-техническая задача по доставке аппаратуры в район со сложным рельефом местности.

Итак, исследование нашей ближайшей соседки по космосу продолжается. За последние шесть лет 15 советских автоматических аппаратов было направлено к Луне, 4 из них совершили мягкую посадку. «Луна-9» передала первую лунную панораму, длительность ее активного существования на поверхности составила 75 часов. Эта знаменитая «Луна» сообщила нам, что почва на Луне достаточно твердая. В том же году «Луна-13» совершила вторую мягкую посадку. С помощью научной аппаратуры (механического грунтомера, динамо-

графа и радиационного плотнотера) были получены уникальные данные о физико-механических свойствах поверхностного слоя Луны, а бортовая телевизионная система передала на землю панораму ее поверхности при разных углах солнца над горизонтом.

Третья мягкая посадка, совершенная в сентябре 1970 года, произвела настоящую революцию в космической технике — станция «Луна-16» произвела бурение грунта, взяла образцы лунной породы в герметический контейнер и после 26-часового пребывания на Луне стартовала, доставив на землю бесценный груз. Последовавший за этой посадкой смелый научный эксперимент со станцией «Луна-17» еще ярче раскрыл огромные возможности автоматических аппаратов — на лунную поверхность был доставлен самоходный аппарат «Луноход-1».

Более 10 месяцев он бороздил Луну, проводя научные исследования на обширной площади.

Эти эксперименты произвели большое впечатление на научную общественность всего мира. Они показали, что выбранный советскими учеными метод исследования Луны автоматическими средствами экономичен, безопасен и эффективен. Автоматика проводит исследования в космосе в широких масштабах. Примером тому является успешная работа двух станций — «Марс-2» и «Марс-3», которые продолжают исследование и фотографирование далекой планеты Марс. А вокруг Луны несет научную вахту станция «Луна-19». И вот новый шаг советской науки. Полеты к Луне и другим небесным телам — сложное техническое мероприятие и, несмотря на тринадцатилетнюю историю исследований, продолжается приковывать к себе всеобщее внимание. Советская программа «Луна» успешно выполняется.

Герман АЛЕКСЕЕВ,  
инженер,  
(ТАСС)

## СПОРТ

### Все чемпионы БОРЬБА

Два дня в спортивном зале ГИТУ-38 проходило лично-командное первенство облсовета ДСО «Труд» по классической борьбе среди юношей. Участвовало 6 команд городов Юрги, Киселевска, Топок, Березовского и Ленинска-Кузнецкого.

В итоге двухдневной борьбы наши ребята заняли первое место. Во всех восьми весовых категориях они завоевали титулы чемпионов. Особо хочется выделить воспитанника тренера Юрия Дмитриевича Дорогова — чемпиона Сибири и Дальнего Востока Александра Цветицха. Он досрочно заканчивал все свои встречи, показав хорошую технику. Преимущественно из борцов Ленинска-Кузнецкого и составлена сборная команда, которой с 27 февраля по 1 марта предстоит защищать честь нашей области на зональном первенстве в Тюмени.

В своих весовых категориях чемпионами областного совета в классической борьбе стали: Виктор Альваев, Геннадий Прокудин, Виктор Ивашин, Виктор Когутяк, Анатолий Ефлов, Александр Цветицх, Александр Сурпин и Виктор Масленников.

А. АГАФОНОВ.

### Вновь победа ЛЫЖИ

В Новокузнецке прошли соревнования областного совета ДСО «Спартак» по лыжным гонкам среди коллективов учебных заведений. Медицинское училище нашего города отправило команду в составе А. Жошкина, В. Логарева, В. Тючева, А. Батгаура. Ребята заняли общекомандное первое место, награждены кубком и вымпелом. Особенную роль в победе проявил А. Жошкин, который 10-километровую дистанцию прошел на сломанной лыже и показал хороший результат — 35 минут 31 секунду.

Девушки Л. Арсланова, С. Николаева, О. Фролова, Л. Юрочкина и Н. Исачикова в командном зачете заняли второе место. Л. Арсланова на дистанциях 3 и 5 километров завоевала первые места.

Н. МУСОХРАНОВ,  
старший преподаватель  
медучилища

### Первый «Глобус» ХОККЕИ С МЯЧОМ

На стадионе «Труд» проходили соревнования юных хоккеистов на приз клуба «Плетеный мяч». В них участвовали семь команд. В финале встретились «Глобус» из пионерского парка и команда школы № 36. Победу одержал «Глобус» — 6:0.

### Чьим будет кубок?

#### ХОККЕИ С ШАЙБОЙ

Восемь команд включились в розыгрыш кубка «Смена», посвященного Дню Советской Армии. В финал вышли ребята горного техникума, одержавшие победы над хоккеистами ГИТУ-38, — прошлогодними чемпионами — и командой школы № 31 и хоккеисты «Кировца» из школы № 38, выигравшие у команды ГИТУ № 25 и школы № 2. Сегодня станет известен победитель розыгрыша.

С. БУРЛОВ.

Редактор А. И. ЛАКИСОВ.

## ПОЛКУ ПРИБЫЛО

Даже самые придирчивые были довольны. Светло, необычно ярко и красиво, достаточный ассортимент продуктов, свободная выкладка... Так выглядит открывшийся в прошлое воскресенье магазин № 1 «Продукты» на ул. Горького.

В отличие от других продовольственных магазинов, этот магазин — универсальный. В нем можно купить хлеб, молоко, бакалейные и гастрономические товары.

Работой стройгруппы продорса остались довольны и продавцы. Специально для них в магазине оборудована кухня, комната отдыха. Для облегчения их труда установлены грузоподъемники.

Обслуживает этот магазин в основном коллектив бывшего магазина № 10, руководит которым Г. В. Фадеева.

## В ИНСТИТУТЕ КУЛЬТУРЫ



Московский государственный институт культуры — крупнейший центр по подготовке профессиональных кадров для культурно-массовой работы в учреждениях и организациях страны. Учебное заведение выпускает режиссеров народных театров, дирижеров хоров и оркестров народных инструментов, педагогов-хореографов, руководителей художественной самодеятельности и библиотечкарей.

На дневном, заочном и вечернем отделениях института обучается 7515 студентов. Выпускники вуза трудятся во всех концах Со-

ветского Союза — в Грузии, Эстонии, Узбекистане, Молдавии, в городах и селах РСФСР.

На снимках (слева направо): Валерий Бутыркин приехал на учебу из Брянска, сейчас он учится на IV курсе балетмейстерско-педагогического отделения; будущие педагоги-хореографы перед репетицией; студентки IV курса режиссерско-театрального отделения Светлана Новикова из Новосибирска и Наташа Тагунова из Подмосквы в учебной гримерной.

Фото Н. Акимова и В. Егорова.  
Фотохроника ТАСС.

## КИНОФЕСТИВАЛЬ ОТКРЫТ

ТБИЛИСИ. (ТАСС). Столица солнечной Грузии стала в эти дни столицей многонационального советского кино. В Тбилиси торжественно открыт Всесоюзный кинофестиваль — смотр лучших произведений, созданных в минувшем году студиями союзных республик. Здесь каждая из 39 киностудий страны представлена делегацией режиссеров, операторов, актеров, участвующих в этом творческом соревновании.

Среди гостей фестиваля представители братских кинематографий социалистических стран.

## КИНОТЕАТРАХ

**«ПОБЕДА»**  
СМЕРТНЫЙ ВРАГ  
Сеансы: 11.40, 4.6, 7.50, 10.  
СВИСТАТЬ ВСЕХ НАВЕРХ  
Сеансы: 10, 2.20.

**ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ДК ЧИНГАНЧУК—БОЛЬШОЙ ЗМЕЙ**  
Сеансы: 2, 4, 6.  
ДК им. ЯРОСЛАВСКОГО  
Я ВСТРЕТИЛ ДЕВУШКУ  
Сеансы: 4, 6, 8.  
«СИБИРЬ»  
БУНТАРЬ В МАСКЕ  
Сеансы: 12, 4, 6, 8, 10.  
«РОДИНА»  
КОРОНА РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ ИЛИ С НОВА НЕУЛОВИМЫЕ (Две серии)  
Сеансы: 11, 5.30, 8.30.  
КОРОНА РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ ИЛИ С НОВА НЕУЛОВИМЫЕ (Первая серия)  
Сеансы: 9.30, 2.

Коллектив учителей и учащихся школы № 24 скорбит по поводу смерти ученика 3-го класса «Б»

**ЛАРИОНОВА ЮРИ**  
и выражает глубокое соболезнование родным и близким умершего.

### ДЛЯ ВАС, ТОВАРИЩИ ПОКУПАТЕЛИ!

С 26 по 27 февраля 1972 года на центральном рынке города проводится зимняя ярмарка, где в широком ассортименте будут представлены швейные и трикотажные изделия, ткани, обувь, головные уборы, галантерейные и другие товары.

В воскресенье, 27 февраля, все промтоварные магазины города работают обычным порядком. В понедельник, 28 февраля, магазины, расположенные в районе рынка, также работают. ПРИГЛАШАЕМ ВАС ПОСЕТИТЬ НАШИ МАГАЗИНЫ И ЗИМнюю ЯРМАРКУ и ПРИОБРЕСТИ НЕОБХОДИМЫЕ ОКУПКИ.

### ВНИМАНИЮ ГОРОЖАН!

Наступает весна. Но не все, наверное, готовы к встрече с ней. Просим вас посетить наши обувные мастерские. Мы принимаем заказы на пошив мужской и женской обуви для всех сезонов. В наших мастерских вы можете в короткие сроки отремонтировать любую обувь.

Адрес наших мастерских: ул. Партизанская, 29; ул. Пушкина, 5; ул. Суворова, 10; ул. Мусохранова, 21; ул. Ленина, 43; ул. Энгельса, 8; ул. 8 Марта, 126; Соцгородок, ул. Космонавтов Дом быта.

Комсомольская автобаза приглашает на работу специалистов автомобильного транспорта на должность начальника автоколонны и автомеханика, штукатуров-маляров 3 разряда и выше, аккумуляторщиков, медника, кузнеца, автослесарей 4, 5 разряда, квалифицированного автоэлектрика.

За справками обращаться в бюро по трудоустройству по проспекту Кирова № 38-а.

### ИЗВЕЩЕНИЕ

24 февраля в горисполкоме в зале заседаний (4 этаж) проводится семинар председателей групп народного контроля. Начало в 16 часов.

ГОРОДСКОЙ КОМИТЕТ НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ.

## На телеэкране

24 ФЕВРАЛЯ

I ПРОГРАММА. Кемерово. 17.58 Программа передач. 18.00 Мультфильм. 18.10 Экран — учитель начальных классов. Развитие речи и орфографической грамотности у учащихся. 18.40 Для малышей. «Тук-Тук». 19.10. Призвание. 19.30 Сколько стоит дом построить? 20.00 Теленовости. 20.15 Киножурнал. 20.25 «Не забудьте». Рекламный ролик Госстраха. Москва. 20.30 Программа передач. 20.35 В. Горбатов. «Даша». Премьера телеспектакля. 21.50 «Поиск». 22.35 Концерт русского народного хора Дома культуры завода «Серп и молот». 23.05 «Время». 23.35 «Тени исчезают в полдень». Художественный телефильм. 7-я серия. «Захар Большаков». II ПРОГРАММА. 9.58 Программа передач. 10.00 Телевизионный урок в классе. История. 5 класс. Культура Восточного Средиземноморья в III и II вв. до н. э. 10.30 Для воинов Советской Армии. «Вечно живой». Документальный фильм. 10.40 «Свой люди — сочтемся». Фильм-спектакль. I и II серии.

## НАШ АДРЕС:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17.  
Телефоны: редактора — 2-07-05, заместителя редактора — 2-07-06, отв. секретаря — 2-07-07, отдела партийной жизни — 2-07-08, промышленного отдела — 2-07-09, 2-07-12 и через шашту им. Кирова — 21-47, отдела писем и быта — 2-07-10, бухгалтерии — 2-07-13, директора типографии — 2-07-19.

Гортипография, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17.  
ОП 13243 Заказ № 1777 Тираж 27500